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Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Odczytanie informacji geograficznych przedstawionych

Korzystanie 2 informacji na mapie i fotografii (I 1.1)

Poprawna odpowiedz:

Poétnocny wschod

1 p. — za podanie poprawnego kierunku
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie obiektow przedstawionych na mapie (II 1.2)

Poprawna odpowiedz:

Ponor Lykawiec, pole A2

1 p. — za podanie poprawnej nazwy formy 1 wtasciwego pola mapy
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-2)

Selekcjonowanie informacji istotnych dla danego zagadnienia

Korzystanie z informacji (11 1.3)

Poprawna odpowiedz:

Bolechowicka
Bedkowska
Kobylanska
Bedkowska

2 p. — za wpisanie poprawne uzupetnienie czterech wierszy
1 p. — za wpisanie poprawne uzupetnienie trzech wierszy
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanych kryteriow lub brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-2)

Na podstawie mapy przedstawienie charakterystycznych cech
wskazanego obszaru (II 3.1.a)

Korzystanie z informacji

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— dolina ma strome zbocza
— zbocza doliny sa zalesione
— w dnie doliny potok przerzuca swoje wody od jednego brzegu do drugiego

2 p. — za podanie trzech poprawnych cech przyrodniczych
1 p. — za podanie dwoch poprawnych cech przyrodniczych
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanych kryteriéw lub brak odpowiedzi
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Zadanie 5. (0-1)

Znajomo$¢ uksztattowania powierzchni Polski 1 jej budowy

Wiadomosci i rozumienie geologicznej (I 1.22)

Poprawna odpowiedz: D

1 p. — za poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-2)

Korzystanie z informacji Poréwnanie obszaroéw przedstawionych na mapie (I 1.4)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Podobienstwo:
— przyrodnicze: na zboczach obu dolin wystepuja odstonigcia skalne
— w zagospodarowaniu: w obu dolinach wytyczono szlaki turystyczne

Roznica:
— przyrodnicza: dolina Kobylanska jest krotsza
— w zagospodarowaniu: tylko w dolinie Bedkowskiej znajduje si¢ pole namiotowe

1 p. — za przedstawienie dwoch poprawnych podobienstw
1 p. — za przedstawienie dwdch poprawnych roéznic
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanych kryteriow lub brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-2)

Na podstawie mapy wykonanie obliczen matematyczno-

Korzystanie z informacji astronomicznych (II 1.£.6.b)

Poprawne rozwiazanie:

¢ =90° —h + 23°26'

¢ =90°—63°15"'+23°26' = 50°11'N

Poprawna odpowiedz: C

2 p. — za poprawne obliczenia, poprawny wynik i wskazanie miejsca pomiaru

1 p. — za poprawne obliczenia

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanych kryteriow lub brak odpowiedzi

Zadanie 8. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos$¢ genezy i cech skat (I 2.20)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Pochodzenie skaty:
Bazalt jest skala magmowa wylewna, a granit magmowa gle¢binowa.

Struktura skaty:
Bazalt jest skalq skrytokrystaliczna, a granit jawnokrystaliczna.

Zawartos¢ krzemionki:
Bazalt jest skata uboga w krzemionkg, a granit bogata w krzemionkg.
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2 p. — za poprawne porownanie wedlug trzech kryteriow
1 p. — za poprawne poréwnanie wedtug dwoch kryteriow
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanych kryteriéw lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-1)

Znajomos¢ przebiegu proceséw geologicznych zewngtrznych
Wiadomosci i rozumienie | iich efektéw rzezbotworczych, z uwzglednieniem przyktadow
z obszaru Polski (I 2.17)

Poprawna odpowiedz: C— A—-B-D

1 p. — za poprawne uszeregowanie form
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ uksztattowania powierzchni Polski (I 1.22)

Poprawna odpowiedz:

morena czotowa: Wat Trzebnicki, D
sandr: Réwnina Tucholska, A

2 p. — za poprawne uzupetnienie dwdch wierszy tabeli
1 p. — za poprawne uzupetnienie jednego wiersza tabeli
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanych kryteriow lub brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-2)
a)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos$¢ procesoOw klimatotworczych (1 2.27)

Poprawna odpowiedz:
pasaty: C, D
wiatry zachodnie: B, E

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

b)

Na podstawie rysunku oraz wtasnej wiedzy opisanie
1 wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

Korzystanie z informacji

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Obszary okolobiegunowe otrzymuja mata ilo$¢ promieniowania stonecznego. Silne
wychtodzenie podioza jest przyczyna niskich temperatur powietrza. Wychtodzone powietrze
osiada, co prowadzi do powstania uktadéw wysokiego cisnienia.

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace osiadanie wychtodzonego powietrza
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi
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Zadanie 12. (0-2)

Znajomos¢ wspolzaleznosci migdzy elementami systemu

Wiadomosci 1 rozumienie przyrodniczego Ziemi (I12.11)

a)

Poprawna odpowiedz: C

1 p. — za poprawng odpowiedz
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

b)
Poprawna odpowiedz: B

1 p. — za poprawng odpowiedz
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-2)

Znajomos$¢ wielkich form uksztalttowania powierzchni ladow

Wiadomosci i rozumienie | . ,
i dna oceanow (1 2.21)

Poprawna odpowiedz: D, A, E, B

2 p. — za podanie czterech poprawnych odpowiedzi

1 p. — za podanie trzech lub dwoch poprawnych odpowiedzi

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia podanych kryteriéw lub brak odpowiedzi
Zadanie 14. (0-3)

a)

Sformutowanie prawidtowosci na podstawie zrodta informacji

Korzystanie z informacji seograficznej (11 2.b)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Wraz ze wzrostem szerokosci geograficznej zasolenie wody maleje.

1 p. — za sformutowanie wtasciwej prawidtowosci
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

b)

Wyjasnienie przestrzennego zrdéznicowania zasolenia wod

Wiadomosci 1 rozumienie o .
morskich i oceanicznych (I 2.32)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— matla intensywnos$¢ parowania
— doptyw wody stodkiej z topniejacych lodowcow

1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyczyn
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

9]

Wyjasnienie przestrzennego zrdéznicowania zasolenia wod

Wiadomosci 1 rozumienie o .
morskich i oceanicznych (I 2.32)
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Akwen: Zatoka Perska
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

—w Zatoce Perskiej, potozonej w klimacie zwrotnikowym suchym, opady atmosferyczne sa
mniejsze niz w Zatoce Gwinejskiej oraz jest wyzsze parowanie

—w Zatoce Perskiej, w przeciwienstwie do Zatoki Gwinejskiej, jest utrudniona wymiana wod
z otwartym oceanem, co w klimacie suchym sprzyja koncentracji soli w wodzie

1 p. — za wybranie wlasciwego akwenu i1 podanie dwoch poprawnych argumentow
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-1)

Na podstawie zrodetl informacji oraz wtasnej wiedzy opisanie

Korzystanie z informacji 1 wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

Poprawna odpowiedz: A

1 p. — za poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 16. (0-2)

Znajomo$¢ przebiegu procesow geologicznych zewngtrznych

Wiadomosci i rozumienie 1 ich efektow rzezbotwodrczych (1 2.17)

a)

Poprawna odpowiedz: A, C

1 p. — za wybranie dwoch poprawnych form rzezby
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

b)

Przedstawienie wspotzaleznosci w systemie cztowiek —

Tworzenie informacji srodowisko przyrodnicze — gospodarka (I1I 1.2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— orka wzdtuz stoku
— wylesienia stokéw wzniesien i zboczy dolin
— eksploatacja surowcow na stokach

1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyktadéw dziatan
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-2)

Znajomos¢ czynnikoéw wplywajacych na rozmieszczenie

Wiadomosci 1 rozumienie L.
ludnosci (1 4.2)

a)

Poprawna odpowiedz:

grawitacyjna
Swietlna
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1 p. — za dwa poprawne przyporzadkowania
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

b)
Poprawna odpowiedz:

Nowa Ziemia — termiczna, $wietlna
Andy — termiczna, grawitacyjna

1 p. — za poprawne przyporzadkowania do obu obszarow
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 18. (0-2)

Korzystanie z informacji Sformutowanie wniosku na podstawie informacji (I 2.b)

a)
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— wigkszo$¢ wojewddztw ma ujemne saldo migracji
—w wigkszo$ci wojewodztw migruje wigeej kobiet niz m¢zczyzn

1 p. — za podanie dwoch poprawnych wnioskow

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi
b)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— zachwianie struktury ptci, gdyz w odplywie ludnosci dominuja kobiety
—ujemne saldo migracji wptywa na zmniejszenie przyrostu rzeczywistego ludnosci

1 p. — za podanie dwoch poprawnych skutkéw
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-2)

Znajomo$¢ rozmieszczenia glownych jezykow na Swiecie

Wiadomosci 1 rozumienie
(I13.a4)

Poprawna odpowiedz:

A — hiszpanski

B — francuski, portugalski
C — hiszpanski

2 p. — za podanie nazw wiasciwych jezykow dla trzech tras
1 p. — za podanie nazw wlasciwych jezykow dla dwoch tras
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanych kryteriow lub brak odpowiedzi

Zadanie 20. (0-2)
a)

Wiadomos$ci 1 rozumienie | Znajomos¢ gatgzi przemystu w Polsce 1 na $§wiecie (I 3b.18)

Poprawna odpowiedz:

wegiel kamienny
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1 p. — za poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

b)

Znajomos$¢ wptywu przemystu na §rodowisko geograficzne

Wiadomosci i rozumienie (I 3b21)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— zmiana uksztaltowania powierzchni: powstanie wyrobisk i zewngtrznych zwalowisk
— obnizenie zwierciadta wod podziemnych i powstanie leja depresyjnego

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 21. (0-1)

Scharakteryzowanie problemu istniejacego w srodowisku
geograficznym (II1 3.1)

Tworzenie informacji

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— upowszechnianie recyklingu (np. przerabianie makulatury na papier)
— pozyskiwanie energii z odnawialnych zrodet energii

1 p. — za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 22. (0-3)

Na podstawie zrodia informacji oraz wlasnej wiedzy opisanie
1 wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

Korzystanie z informacji

Poprawna odpowiedz:

ropa naftowa: D, 1
rudy uranu: A, 3
wegiel brunatny: C, 2

3 p. — za poprawne uzupelnienie szesciu komorek tabeli

2 p. — za poprawne uzupetnienie pigciu lub czterech komorek tabeli

1 p. — poprawne uzupehienie trzech lub dwoch komorek tabeli

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetlnia podanych kryteriéw lub brak odpowiedzi

Zadanie 23. (0-2)

Znajomos$¢ politycznego zrdéznicowania wspotczesnego Swiata

Wiadomosci i rozumienie (13.d.1)

a)

Poprawna odpowiedz (jedno z podanych panstw na kazdym kontynencie):

— Ameryka Poludniowa: Brazylia, Kolumbia

— Afryka: Etiopia, Uganda

— Azja: Wietnam, Indonezja

1 p. — za podanie po jednym poprawnym panstwie dla kazdego z kontynentéw
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi
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b)

Znajomos¢ przyrodniczych uwarunkowan rozwoju rolnictwa

Wiadomosci 1 rozumienie .
na $wiecie (I 3.b.6)

Poprawna odpowiedz: A

1 p. — za poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 24. (0-2)

Znajomo$¢ przyrodniczych i pozaprzyrodniczych

Wiadomosci 1 rozumienie , . .
uwarunkowan rozwoju rolnictwa w Polsce (I 3.b.6)

a)
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Niewielka grubo$¢ pokrywy $nieznej sprzyja wymarzaniu roslin.

1 p. — za poprawne uzasadnienie
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

b)
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

—utrudnia specjalizacj¢ produkcji roslinnej, gdyz niewielkie gospodarstwa sa najczesciej
samozaopatrzeniowe o zréznicowanej strukturze upraw

— z powodu mniejszych dochodéw w matych gospodarstwach jest ograniczone wykorzystywanie
nowoczesnych maszyn

1 p. — za podanie dwoch poprawnych argumentow
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetlnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 25. (0-1)

Wybranie najistotniejszych informacji dotyczacych chowu

orzystanie z informacjl zwierzat na Swiecie (Il 1.e.4)

Poprawna odpowiedz:
trzoda chlewna, bydto, owce

1 p. — za poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 26. (0-2)

Ocenianie konsekwencji przemian gospodarczych we

Tworzenie informacji wspotczesnym §wiecie (111 2.4)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Zaleta:
Jest dochodowy dzigki niskim kosztom jednostkowym produkc;ji.

Wada:
Zte warunki przebywania zwierzat, np. nadmierne sttoczenie zwierzat (w fermach, chlewniach,
oborach).
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1 p. — za podanie poprawnej zalety
1 p. — za podanie poprawnej wady
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanych kryteriéw lub brak odpowiedzi

Zadanie 27. (0-2)

Wybranie najistotniejszych informacji dotyczacych spozycia

K tanie z inf ji . P
Orzystafie z iormacyl zywnosci na §wiecie (I1 1.e.4)

Poprawna odpowiedz:

Stany Zjednoczone
Chiny

Indie

Japonia

2 p. — za wpisanie poprawnych nazw czterech panstw
1 p. — za wpisanie poprawnych nazw trzech lub dwoch panstw
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanych kryteriéw lub brak odpowiedzi

Zadanie 28. (0-1)

Na podstawie zrodia informacji oraz wlasnej wiedzy opisanie
1 wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

Korzystanie z informacji

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

W krajach stabo rozwinigtych spozycie migsa na 1 mieszkanca jest mniejsze, gdyz:

—w KSR ceny zywnosci pochodzenia roslinnego sa nizsze od cen produktow zywnos$ciowych
pochodzenia zwierzecego 1 taka zywnosc¢ jest dostgpniejsza dla ludnosci

—hodowla zwierzat powoduje, ze czg$¢ zbiord0w musi by¢ przeznaczana na paszg —
mieszkancy krajow stabo rozwinigtych, charakteryzujacych si¢ deficytem zywnosci,
nie moga sobie na to pozwoli¢ 1 ograniczaja chow zwierzat

1 p. — za podanie dwoch poprawnych argumentow
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 29. (0-2)

Znajomo$¢ cech rozwoju spoteczno-gospodarczego panstw

Wiadomosci i rozumienie | . N
1 regionow swiata (I 3.c.4)

Poprawna odpowiedz:
A.2 B.1 C5 D.4

2 p. — za cztery poprawne przyporzadkowania
1 p. — za trzy, dwa poprawne przyporzadkowania
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanych kryteriow lub brak odpowiedzi

Zadanie 30. (0-2)

Wybranie najistotniejszych informacji dotyczacych

orzystanie z informacji uzytkowania gruntéw na swiecie (II 1.e.4)
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Poprawna odpowiedz:
Niemcy, Rosja
Finlandia, Ukraina

2 p. — za podpisanie czterech wykreso6w nazwami wtasciwych panstw
1 p. — za podpisanie trzech lub dwoch wykres6w nazwami wtasciwych panstw
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanych kryteriow lub brak odpowiedzi

Zadanie 31. (0-1)

Znajomo$¢ uwarunkowan rozwoju rybotéwstwa na $wiecie

Wiadomosci i rozumienie (13.b.13)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

—zachodzi tam mieszanie si¢ wod zimnego pradu morskiego z wodami o wyzszej
temperaturze, co dotlenia wody 1 sprzyja rozwojowi organizmow morskich

—nastgpuje tam wynoszenie ku powierzchni wdd glgbinowych zawierajacych substancje
odzywcze dla organizmdw morskich

1 p. — za poprawne uzasadnienie odnoszace si¢ do przyczyn duzej zasobnosci towisk
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 32. (0-2)

Przewidywanie tendencji zmian w §rodowisku geograficznym

Tworzenie informacji (I11 2.5)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— ograniczenie mozliwoS$ci naturalnego odtwarzania si¢ populacji ryb
— wzrost cen ryb na rynku

2 p. — za podanie dwdch negatywnych skutkow
1 p. — za podanie jednego negatywnego skutku
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanych kryteriow lub brak odpowiedzi

Zadanie 33. (0-2)

Znajomo$¢ zmian znaczenia poszczegdlnych rodzajow

Wiadomosci 1 rozumienie .
! ozt transportu wraz z rozwojem gospodarczym (I 3.b.27)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Transport kolejowy:
Wraz z rozwojem gospodarczym nast¢puje spadek masy przewozonych towardéw, gdyz maleje
rola przemystu cigzkiego oraz tradycyjnego przetworczego.

Lacznos¢:
Wraz z rozwojem gospodarczym rozwijaja si¢ ustugi niematerialne, ktére wymagaja
przeptywu informacji, a nie tradycyjnego transportu.

1 p. — za poprawne wyjasnienie zmian dla transportu kolejowego
1 p. — za poprawne wyjasnienie zmian dla tacznos$ci
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanych kryteriow lub brak odpowiedzi



12 Egzamin maturalny z geografii
Rozwiqzania zadan i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Zadanie 34. (0-1)

Znajomos$¢ celow i1 zasad dziatania gldownych organizacji

Wiadomosci 1 rozumienie pozarzadowych (I 3.d.4)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Japonia — trzgsienie ziemi lub katastrofalne tsunami
Sudan — wojna domowa

1 p. — za podanie poprawnego wydarzenia dla Japonii i dla Sudanu
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia podanego kryterium lub brak odpowiedzi



